TeopeTndHu OCHOBM HA MH/LYCTPUAJHATA MaTeMaTHKAa
I1

JlombannTe HN 331891

3a 3aja. 1-3 ma ce HampaBW mapaMeTrpuyHa naeHTHGHUKANUS Ha 0a3a HA JAJEHUTE TAH-
HI, KATO C€ HAIIPABAT YNCICHH EKCIEPHMEHTH ¢ METOAWTe Ha Haili-ObpzoTo cmyckame, Hro-
toH, l'ayc—Hiorou, Levenberg-Marquardt. Cpasrere Gpost mTepanun 1m0 BCEKW METOM. 3a pe-
mapaHe Ha JjuHeliHuTe 33734 38 HMK, kbero ToBa € He0OX0IUMO, Ja €€ eKCIIEPUMEHTUPA, C
SVD/QR/sopmasinu ypasHeHusi (MOTaT jia ce M3M013BaT BrpajieHn (byHKIUK 32 HAMUPaHe Ha
pas3JlaraHusITa).

3anaga 1. [a ce onpenenar napamerpute Bbe OYHKIUATA
f(x) = Acoszvx + B

ma 6azara Ha CJIeJHATE JAHHN:
X 0 1 2 3 4 5
f(x) |2 153 -144 -396 -29 1.3

3amaua 2. la ce ompejesin eIacTUIHUAT KOSDUITUEHT HA NPYKUHA U HAYAJTHOTO [OJIOKEHUE
Ha, 3aKadeHa 33 Hesd Maca oT 10 KT, KaTo ce HAIIPABHU MapaMeTPUIHA UAeHTH(MUKAIN B C/ITHHS

MOZe:
kx

0
x(0) =z, (0) =0

z=29.81—

Ha 6aza Ha CIegHUTe JaHHN
t 0.5 1 15 2 25 3
x(t) | 1.25 44 84 12 13.8 133

3anaga 3. [a ce onpenenar KoeduiueHTbT Ha Judy3us U aJBeKTUBHATA CKOPOCT B MOJIENA

ou_ P o
ot~ o “ox
u(z,0) = sin(27z),

u(0,t) = u(1,t) = 0.

Ha HaszaTa Ha CJIeJHUTE JAHHW:
X 0.2 0.4 0.6 0.8
u(x,1) | 0.006 0.011  0.014 0.01
u(x,2) | 0.00042 0.0008 0.001 0.00077
3a pemapanero Ha JudepeHnnagIHaTa 3a/a4a Jia ce U3M03Ba yCToHInBa JudepeHyuHa cXeMa
nan MKE.

3agaua 4. Hamepere paBHOBECHUTE TOUYKH 3a CHCTEMATa W ONMpEIETETE YCTONIMBOCTTA WM.
Hapwucyraiite dazos moprper.

t' =2z —y + 2xy + 3(x* — o),
y =z — 3y +axy — 322 — 7).



3amaya 5. Pasriegaiite cucremara

&= (a—by — \r)z,
g = (=d+cx— py)y.

Onpenesiere paBHOBECHUTE TOYKM W U3CIEIBANTE TAXHATA yCTOWYnBOCT. Benaku mapaverpu B
cucTeMaTa Ca MOJIOXKHATEITHH.

3anaya 6. [danenoro ypaBHeHUe e U3BECTHO OIlle KaTo ociuiarop Ha Van der Pol:

d*x o dz
@—M(l—l’ )54'570—0,

kbaeto u > 0. pedopmymupaiire 3agauara karo cucrema OJIY u ckunmpaiire dhazoBus mop-
TPeT 3a CHCTeMaTa KaTo M3I0/3BaTe HyJeBuTe n30KaAnau. Onpegesere yCTONINBOCTTA HA PaB-
HOBECHUTE TOYKU.

3amaua 7. Msmoassadite kpurepusa Ha Dulac 3a auHaMuaHaTa CHCTEMA

T =y,

y = —ax — by + cx® + dy?,
¢ dynknus ua Dulac (2, y) = e 2% 3a na noxarere, ue CHCTEMATA, HIMA IEPUOIHIHA OPOUTH.

Bamaua 8. Iloxaxkere, ge dynxnuara V(z,y) = In(1 + 2?) + y? e dynkuna ma Jlanysos 3a
cucTeMara

t=uz(y—1),
N
y=71 + 2’
Sagaua 9. JajeHa e JUHAMHUYHATA CHCTEMA,

T =y,
y=—y+y’ -z’
Pasrnemaiite dazoporo npocrpanctso D = {(x,y) : 2%+ 3y® < 3} u nokaxere, ve dynxumara

V(z,y) = 2% + 3y? e cnaba dbynknua na JIanynos 3a cucremara. 3nonssaiiTe IpUHIMNE Ha
JlaCam, 3a ma gokaxkere, ge Toukara (0,0) e TI06aTHO ACKMIOTOTUYIHO YCTOHIUBA.



